

# EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

## Hors d'œuvre

María Luisa Sánchez

Siempre que la Prensa publica el retrato de algún criminal se suele exclamar:

—¡En efecto!... ¡Que cara de asesino tiene!

Y los más enterados, los que tienen alguna ligera noción de antropología, hablan de la conformación del cráneo, descubren sus prominencias y buscan en las mandíbulas prognatas la prueba externa de su perversión psíquica.

María Luisa Sánchez, probable colaboradora de su padre en el tenebroso asesinato de ese infeliz D. Rodrigo García Jalón, cuyos restos se han encontrado horriblemente descuartizados, es bella, tiene un aspecto atractivo y simpático. Nadie habrá dicho, de seguro, al ver su fotografía en los periódicos, que tiene un rostro repulsivo, ni que en cráneo y mandíbulas se aperciben las taras externas de la degeneración. Tiene también una cabellera rubia, y sabido es que los poetas, enamorados de la leyenda de Ofelia, han cantado en todos los tonos a la bondad de las mujeres rubias, más femeninas por más débiles.

Y, sin embargo, todo el mundo, al enterarse de su vida repugnante, al saber que esta mujer se envanece de sus vicios, que llegaron a la horrenda monstruosidad de dar a luz un hijo de su propio padre; al conocer la espantosa realidad del crimen de Jalón, asesinado, descuartizado y enterrado en un tabique de la Escuela Superior de Guerra, dirá, y dirá con sobrado motivo, que María Luisa Sánchez forma con el reptil que la engendró la más asquerosa pareja de criminales que puede concebirse.

Hacia mucho tiempo que la negra historia del crimen no se enriquecía con nada tan macabro, tan espantoso, tan terrible. La curiosidad pública podrá saciarse en la morbosa relación del sensacional asunto, que acaso se desentlace en el patíbulo. Desde que en Gázar se asesinó a una criatura para beber su sangre, no se había manifestado con tan duros caracteres la bestialidad humana. ¡Asusta pensar en la sangre fría, en la dureza de corazón que se necesita para destrozarse el cuerpo de un hombre, enterrándolo luego! ¡Es de un refinamiento inaudito la imposible actitud de ese Sánchez que negaba y negaba con tranquilidad asombrosa!

Su hija, esa rubia adornada de tantas seducciones, tal vez compartía con el padre la responsabilidad del vil asesinato. Los jueces, ateniéndose a la letra de la ley, pronunciarán su fallo...

Yo creo que ese padre sin entrañas, capaz de estrechar entre sus brazos con grosera sensualidad bestial a su propia hija; capaz de arrastrarla a la ciénaga negra de la prostitución, vendiendo su carne joven; capaz de hacerla colaboradora de sus crímenes, debía pagar por los dos.

Ella—y no se crea que mis palabras son sentimentalismos ridículos—no es más que una desgraciada, que ahora, criminal como el padre, podría justamente ahogar entre sus manos y repetirle esa frase que le escupiera al rostro días pasados: "¡Eres mi padre, pero me das asco!"

¿Quién duda que María Luisa Sánchez podría haber sido buena si su educación hubiese sido diferente, si su padre no hubiera sido un monstruo repugnante?

Jesús J. Gabaldón.

## Notas deportivas

### Tiro de pichón

EN sesión celebrada anoche por la Junta organizadora se aprobaron los artículos del Reglamento y se acordó la celebración de la segunda tirada mañana domingo a las tres de la tarde, en el Circo taurino.

Hemos recibido para asistir a la fiesta varias invitaciones, que agradecemos, y a juzgar por el entusiasmo que se nota entre los aficionados, puede asegurarse que resultará más animada que la anterior y en extremo interesante.

Mucha suerte para los tiradores y que siga el entusiasmo en todos.

El Fígaro Barbería higiénica, Pérez Galdós, 3.

## Clima de esta Capital

Día 6 de Junio  
Temperatura máxima a la sombra 23'3  
Mínima 16'3  
Oscilación 7'0

## Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)  
Madrid, 6 (22).

### Agresiones

Continúan los moros de Tetuán haciendo frecuentes agresiones, que han costado la vida a muchas personas, hiriendo también a otras muchas.

### Dispersados

Gran número de kabileños intentaron una nueva agresión, pero el coronel Silvestre acudió seguidamente con la columna que manda, al lugar del suceso. Cuando los moros notaron la presencia de las tropas españolas, entablaron lucha con ellas, siendo al fin rechazados por las tropas y dispersados por todo el campo.

### Muertos

En el campo quedaron muertos después de dispersados, cuatro moros, a los cuales se dió sepultura inmediatamente.

### Heridos

También fueron recogidos heridos 10 kabileños.

### Tiroteo

Fuerzas del Regimiento de las Navas que han sido dispuestas para que eviten las constantes agresiones de los moros, han sido tiroteados por éstos.

Al tiroteo de los moros contestaron inmediatamente las tropas españolas. Los kabileños, lejos de intimidarse ante la contestación que tuvieron por parte de las tropas españolas, siguieron tiroteándose con gran insistencia hasta que al fin se retiraron al interior de los campos.

El tiroteo duró un largo rato.

### Muertos

Del tiroteo resultó muerto un oficial del Regimiento tiroteado.

También resultaron muertos dos soldados del mismo Regimiento.

### Impresión

La noticia de la muerte del oficial y los dos soldados ha causado entre la población española penosísima impresión, por ser los tres muy conocidos y apreciados.

Se les prepara un gran entierro.

### Temores

Siguese temiendo que los moros continúen efectuando más agresiones. Asimismo se teme que estalle una guerra contra las tropas españolas que allí residen.

### Preparativos

Las tropas españolas continúan haciendo preparativos para que en caso de que los moros hagan un ataque formal sean rechazados y dispersados inmediatamente.

Madrid, 6 (22'15).

### Oposición

En el Senado se continúa haciendo una ruda oposición al proyecto de ley de las mancomunidades catalanas.

Esta oposición se acentúa por momentos, haciéndose casi imposible que el Presidente del Consejo de Ministros, Conde de Romanones, llegue a conseguir sus propósitos de que el tal proyecto sea aprobado.

### No fué

A la sesión que esta tarde celebró el Senado no asistió el Presidente de la Cámara D. Eugenio Montero Ríos.

Créese que a la renuncia que ha presentado de su cargo le ha dado el carácter de irrevocable.

### Candidato

Se afirma insistentemente que el candidato que el Conde de Romanones presentará para que sea elegido Presidente del Senado, será el ex-ministro señor García Prieto.

### Telegramas

Se han recibido extensos telegramas de Cataluña relacionados con la discusión de las mancomunidades y de la oposición que están sufriendo en el Senado.

Los telegramas terminan exaltando a que las mancomunidades sean aprobadas lo antes posible.

### Marejada

La marejada que reina entre los primates con motivo de la discusión del proyecto de ley de las mancomunidades es inmensa.

Muchos no saben a que atenerse ante tal incertidumbre.

En los círculos políticos se comenta vivamente la oposición que en el Senado han hallado las mancomunidades, presagiándose graves consecuencias.

### Dimitirá

Dícese insistentemente que el Conde de Romanones ha manifestado que en caso de que las mancomunidades no sean aprobadas presentará inmediatamente a D. Alfonso la dimisión del ministerio que preside.

### Mosa.

## Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'39, por £  
Paris, vista, á 8'50.

## LO DEL DÍA

# Llueven denuncias

## Herraiz Malo y nuestro compañero, de brazo "partío".

Las demandas en juicios de conciliación han llovido estos días, y no del cielo precisamente.

Nosotros no creímos que se llegara a tanto...

Supusimos que de las demandas que conocemos, una solamente fuera llevada a la realidad, y esa por el carácter sacerdotal del demandado.

Nos referimos a una entablada en contra del sacerdote D. Francisco Herraz Malo, por injuria.

¿Qué les parece a ustedes? Un sacerdote, un ministro del Señor, un señor tonsurado, Arcipreste y todo, compareciendo ante los Tribunales de Justicia para responder de gravísimas injurias lanzadas sobre el honor de un hombre por todo el mundo conocido y respetado.

¡El mundo al revés!, habrá quien diga.

Y no hay tal. Al derecho, muy al derecho.

Eso de que un señor se escude en los hábitos para injuriar impunemente, si que era incompresible, inexplicable y absurdo.

Ya se ha roto con ese prejuicio. El injuriador, sea quien sea, ha de responder de sus injurias en la forma que el injuriado considere conveniente.

Por esta vez, el Sr. Herraz ha salido bien librado, suponiendo que el demandante se conforme para satisfacción de su honor ofendido, con la acción de la Justicia. Sobre eso, nada podemos adelantar. Es de la absoluta y privada competencia del interesado.

Ahora bien; lo que si nos interesa por lo que a nosotros respecta, es eso de que haya sido un sacerdote, un hombre que desde las columnas de Gaceta de Tenerife no ha cesado de mortificar a los elementos liberales, que desde el púlpito ha lanzado todo género de insultos sobre los periódicos republicanos y tácitamente sobre la persona de sus redactores, el que hoy ha sido denunciado a la Justicia.

Veán esas señoras, para nosotros respetabilísimas, que antes acudían a la iglesia de San Francisco, y ahora van a la de la Concepción por la razón bien sencilla de que el Sr. Herraz fué trasladado de parroquia, y a decir de todas ellas, «éste es el cura que mejor canta la misa»; veán todas esas damas que inconscientemente han entregado su voluntad y hasta los secretos de su familia en manos de ese hombre, quién es y cómo por injuriador va a comparecer ante los Tribunales.

¡Ah, señoras! Ni sabéis lo que habéis hecho, ni de ello puede pedirseos cuenta... En esto, como en todo, sois inocentes...

Mire la opinión imparcial, la opinión sana e independiente de Santa Cruz de Tenerife, cómo a la postre resulta que un cura, con sotana, con tonsura y con soberbia, cae bajo la acción de la Justicia por no haber podido frenar unas frases que ofendían el honor de personas tan dignas y tan honradas como la que más lo sea.

Y no paran aquí las demandas.

La del cura viene acompañada de otra que contra nuestro entrañable compañero Ildefonso Maffiotte ha presentado un sujeto llamado Andrés Arroyo y González, vecino del Puerto de la Cruz, quien dice que se considera ofendido por un artículo inserto en las columnas de este diario.

¿Quién lo diría? ¡El cura Herraz Malo, demandado por una persona dignísima, y D. Ildefonso Maffiotte por Andrés Arroyo!

Los dos, señor Malo, y casi al mismo tiempo. Usted por consideraciones a su dignidad eclesiástica... nada más que por eso: que si no fuera usted cura, otro gallo le hubiera a usted cacareado. Y nuestro compañero gracias a la dignidad ofendida y a la valentía de Arroyo.

Miren ustedes en qué se parecen la Iglesia de la Concepción y la Redacción de EL PROGRESO...

El cura ofendió el honor de una señora, a quien defiende un caballero. Arroyo dice que se considera ofendido por un artículo de nuestro compañero.

Bueno. Allí iremos y veremos. Por de pronto, lo que ahora interesa hacer constar es que el cura y nuestro compañero han sido demandados... Y conste que no lo sentimos por la compañía.

Lo malo es que el cura ha ofendido la honra, y lo que nuestro compañero precisamente no ha ofendido es la honra de nadie.

## De emigración

El Ministro de Fomento ha publicado un R. D. en 24 de Mayo, regulando los servicios de la Inspección general de emigración, etc., y entre otras cosas dispone lo siguiente:

Art. 5.º Se amplía el derecho de los emigrantes a percibir indemnización en el caso en que, después de poseer los billetes, no puedan embarcar por falta de cabida en el buque.

Art. 7.º Se establece una exacción sobre los buques que efectúen embarques a partir de la puesta del sol con arreglo a la escala gradual siguiente:

Por cada buque que embarque de noche hasta 60 emigrantes, 50 pesetas; hasta 100, pesetas 90; hasta 200, pesetas 160; hasta 300, pesetas 200, y más de 300, pesetas 250.

Art. 8.º Será causa de incompatibilidad para ocupar el cargo de Vocal de la Junta local:

Tener relación directa con algún naviero o consignatario autorizado o con razón social que éste represente, para los efectos de emigración.

Los buques españoles que transporten más de 100 emigrantes, llevarán de dotación un médico; y cuando excedan de 1.000, otro médico.

Los buques extranjeros que transporten más de 50 emigrantes españoles y menos de 100, deberán embarcar un enfermero o enfermera españoles; los que embarquen más de 100 emigrantes, llevarán un médico y un enfermero españoles; los que transporten un número de emigrantes que unidos a los españoles que embarquen hagan exceder de 1.000 el total, llevarán además de un médico y un enfermero españoles, otro médico, hable este o no el castellano.

Las Juntas e inspectores de emigración no consentirán el embarque de emigrantes en los buques que no tienen la dotación de personal sanitario exigido a los números anteriores.

En cuanto al embarque de enfermeros y enfermeras serán preferidos los que obtengan el título de practicantes.

“Especies” La segunda edición de este admirable libro de González Díaz, se vende en la Imprenta García Cruz, San José 36.

# CRIMEN HORRENDO

## Asesinato y descuartizamiento de García Jalón

## María Luisa ante el Juzgado Militar

### Su última declaración

IMPOSIBLE es traspasar la impenetrabilidad de la Justicia militar. Acaso un periodista pueda... ¿Cómo?

El repórter tiene un gran respeto para todo lo que sancionó la ley o la costumbre. La reserva de los actuarios militares es cosa por demás respetable; pero el respeto no impide que el repórter se lamenta de esta severa consigna que en las últimas horas de la mañana le dejó perplejo ante la puerta de la cárcel de la calle de Quiñones, a cuyo establecimiento acompañó al Juzgado militar desde la Capitanía General.

¿Qué diligencia motivaba la inesperada visita?

Cuántas preguntas fueron hechas al personal de prisiones dieron un resultado negativo. Allí nadie sabía nada. Debía ser la consigna.

Al fin el reporte tuvo una idea, y como es natural, tras ella vino la información que necesitaba.

¿Cómo? Del modo más extraño que se le pueda ocurrir al lector, estará muy cerca de acertar.

En una palabra, el Juzgado militar se había trasladado a la cárcel de mujeres para oír cómo María Luisa urdía aquella relación del crimen, en la que había toda una leyenda rocambolésca.

Los Sres. González Bernard y Cillanueva, querían escuchar a María Luisa, y una vez constituidos fué conducida la joven a su presencia.

¿Dónde estaba el repórter?

En una casa próxima, aprovechándose de uno de los experimentos del celebre discípulo de Lombroso, doctor James Mapelli. Esta fué ayer una nueva fuente de salvación.

Mapelli ensayaba. Le rogué que

mandose al medium a la sala en que María Luisa declaraba, y así pudo escucharlo todo.

María Luisa, al entrar en el despacho, llevó la mano a la coquetona onda que adorna su frente.

No pudo evitarlo: la costumbre de agrandar se sobrepone a las tristezas de su situación.

María Luisa escucha con más gusto las preguntas del teniente coronel que aquellas otras que le hizo Martínez Enriquez.

Este pudo escuchar historias fantásticas de tapados y mazas. González Bernard, con sus grandes ojos inquisitivos, contiene a María Luisa en el camino de sus invenciones.

Los ojos del juez turban a María Luisa.

El repórter preguntó a Mapelli el motivo de esa turbación y él sonrió con gesto enigmático.

—Oigamos la declaración. Yo le aseguro a usted que González Bernard arrancará a la joven toda la verdad.

—En qué se funda? No lo sabemos. Cosas de Mapelli.

María Luisa avanza hasta el estrado. Su cara, un tanto inexpressiva, está severamente contrahida.

El juez la invita a tomar asiento. Ella obedece.

—Vamos a ver, joven. Desde nuestra última entrevista han pasado algunos días, y en esos días grandes cosas se han sucedido dentro de esta sumaria. Usted está, indudablemente en espantosa tragedia, y tiene el deber de dar facilidades a la justicia.

—Ya he dicho todo cuanto sabía, señor juez.

—Ya sé cuanto ha dicho; pero ade-

# Cartilla del Agricultor

**PREGUNTA:** ¿Qué elementos principales necesitan las plantas para su alimentación?

**RESPUESTA:** Tres, a saber: Nitrógeno, Potasa y Acido fosfórico.

**P.** ¿En qué forma se aplican esos elementos?

**R.** El Nitrógeno, en forma de Sulfato de Amoniaco o Nitrato de Sosa; La Potasa, en forma de Kainita, Muriato de Potasa y Sulfato de Potasa; el Acido fosfórico, en forma de Superfosfato de hueso y Superfosfato de cal.

**P.** ¿De esos tres elementos, cuál es el que más influye en la calidad y cantidad del fruto?

**R.** Está comprobado por la práctica de los agricultores de todo el mundo y por los conocimientos científicos, que el Sulfato de Potasa, es el que determina la producción de las mayores pías de plátanos y las mejores y más abundantes cosechas de patatas y tomates.

**P.** ¿Se abusa en Canarias de algunos de los tres elementos citados?

**R.** Si, señor: del Sulfato de Amoniaco, porque sus efectos se ven prontamente en la exuberancia de tallos y hojas; pero esto es engañoso, porque la cosecha que desea conseguir no es ni de tallos ni de hojas, sino de fruto, y para obtenerlo es indispensable abonar con menos Sulfato de Amoniaco y MUCHO MÁS

## Sulfato de Potasa.

VARELA.

más de hablar, tiene el deber de hacerlo con verdad. Una declaración falsa puede ser, y a veces lo es, infinitamente más execrable que el crimen mismo.

—Yo dije la verdad.

—No, María Luisa. Usted ha procurado, con sus declaraciones, distraer la atención de la justicia llamando su atención hacia un punto secundario.

—No comprendo, señor juez.

—Si me comprende usted. Acaso no quiera entenderme, pero sí me entiendo. Usted debe limitarse a contarnos, con toda sinceridad, todo cuanto sepa acerca del crimen. Lo que pueda afirmar, hágalo. Ese es su deber. Lo que no pueda afirmar no lo afirme. Con hacerlo, sin tener de ello una seguridad plena, comete una crueldad que la acredita de mala persona.

—Yo no soy mala, señor juez.

—Yo lo creo así.

—Soy una desgraciada a la que han arrastrado en un crimen que no ha cometido.

—Quiero creer que sea así.

—Así es, señor juez.

—Pues bien, si es así, díganos claramente cómo recuerda la comisión del delito en la persona del Sr. Jalón.

—Ya lo referí.

—Pero usted afirmó que conoció a los enmascarados de modo indudable? Eso es de suma gravedad.

—Yo no afirmé que los enmascarados fuesen los individuos que había citado en mi primera declaración.

—Pero dió detalles que coincidían, y más tarde dió nombres.

—Dije que se parecían en la estatura. Yo no quiero acarrear perjuicios a nadie, y jamás haría tal afirmación.

—¿Usted se fijó en el calzado que llevaban los enmascarados que atacaron al Sr. Jalón?

—No, señor. Fue un momento de tal emoción, que no debe extrañar que no me fijase en ello.

—¿Notó usted si llevaban uniforme?

—Tampoco me fijé.

—Pues, en ese caso, ¿cómo se atrevió usted a dar nombres?

—Señor juez: yo soy una desgraciada. No he acusado a nadie en concreto. A mí se me quieren achacar cosas horribles, en las que no he intervenido.

En este punto, la joven se exalta, y su voz adquiere un tono sollozante.

—María Luisa, usted es buena cristiana. En la ceremonia de los otros días debió usted examinar el fondo de su conciencia. Ella debió mostrarse a sus ojos en toda su limpidez o en toda su monstruosa complejidad. Una acusación de usted que no tenga verdadero fundamento debe repugnarle.

—Todo eso es verdad, señor juez. Yo soy católica. Yo no acuso ni he acusado a nadie.

—¿Cómo lo dijo, pues?

—Considere usted mi situación. Estaba excitadísima. Acaso estuviera viendo visiones. Deben disculparme.

—¿Usted recuerda las señas de los soldados? ¿Afirmó que eran ellos?

—No, señor. Yo no afirmo nada. Yo no recuerdo nada. Yo estaba y estoy como tonta. Muchas veces, en estos días, apenas sé lo que me digo.

—Bien. Vamos a otro punto. Una vez cometido el crimen, el cadáver fue descuartizado. Esa es una labor imposible de hacer en un día. Seguramente usted debió notar en su padre alguna cosa extraña.

—No, señor. Yo no noté nada.

—¿No le sorprendió usted en la operación? ¿No le vio usted quitar las huellas de la sangre?

—Repito que no advertí nada.

—Eso quiere decir que el Sr. Jalón fué descuartizado en el desván. ¿Le

vió usted subir a él, días después del crimen? ¿Acaso la misma noche?

—No le vi subir nunca.

—Y cuando subió usted en alguna ocasión ¿advirtió algo anormal en esa habitación?

—Yo no subí nunca al desván. No tenía de ello necesidad.

Poco más pudo adelantar el juez en su interrogatorio, pero así y todo, quedó satisfecho. Siempre es interesante hacer resbalar a un procesado. Por ese camino, seguramente se aclarará todo.

Todo cuanto hicieron para que aclarase el crimen fué inútil.

Al retirarse María Luisa, el repórter preguntó a Mapelli:—¿Cree usted que Luisa lo confesará todo?

—Sí, pero no ahora. Lo hará cuando olvide las lecciones de su padre, en las que sigue teniendo completa fe. Ella le teme, pero fía en él.

Cuando esto deje de ser; cuando vea que a su padre lo ha de perder su táctica, temerá por ella y hablará claro.

## FOOT-BALL

Hoy se ha terminado de poner una valla de maderas a la parte del campo de la Sociedad "Teneriff Sporting Club" que estaba limitado por alambrados.

El equipo que mañana jugará con el de La Laguna, estará compuesto por los siguientes señores:

Portero, D. Edmund Caulfield; defensas, Mr. Pordage y D. Manuel Pérez; medias defensas, D. Manuel Cabrera, D. Miguel Bello, D. Benito Rodríguez; delanteros, Mr. Davidson, Franquis, W. Caulfield, Corbella Del Pino; juez de campo, D. Arturo Spragg.

## VIDA REPUBLICANA

NUEVO COMITE

UNA grata noticia tenemos que comunicar hoy a la familia republicana. En Arona, uno de los más importantes pueblos de la región del sur de esta isla, se acaba de constituir un Comité de nuestro Partido.

Tiempo hacía que entre aquellos entusiastas correligionarios se agitaba la idea de constituir el Comité y a ello encaminaban sus esfuerzos, particularmente nuestro joven amigo y rico propietario de aquel pueblo, don Eugenio Domínguez Alfonso, y el también amigo nuestro y antiguo correligionario don Francisco Espinola, a quienes lo mismo que a los demás felicitamos por su triunfo.

El Comité de Arona, cuna de tantos caciques, formado por entusiastas correligionarios, jóvenes en su mayoría, hijos de aquel pueblo, que en él viven y en él tienen sus intereses, es de grandísima importancia para el desarrollo de aquella comarca, pues no sólo encaminará sus esfuerzos a saorar el ambiente político con una constante labor de propaganda educativa, sino que batallará por implantar todas cuantas reformas sean necesarias para el desarrollo y fomento de los intereses del pueblo.

He aquí la certificación del acta de constitución del Comité, que nos remiten desde dicho pueblo:

"Don Miguel González Barroso, Secretario del Comité Republicano de Arona.

Certifico: Que en la Secretaría de este Comité se encuentra la siguiente acta, que copiada literalmente dice así:

En el pueblo de Arona, a 25 de Mayo de 1913, en reunión celebrada por los señores don Eloy García, D. Jerónimo Morales, D. Jerónimo Alfonso, D. Eugenio Domínguez, D. Francisco Espinola,

la, D. Miguel González, D. Antonio Alfonso, D. Gumersindo Mena, don Andrés Alvarez, D. Miguel García, don Antonio Martín, D. Guzmán García, D. Nicolás González, D. Leocadio García, D. José Sierra, D. Agustín González, D. Nicolás González, D. Francisco Mena, D. Domingo Sierra y D. Germán Toledo, afiliados al Partido Republicano, con el fin de constituir una Junta o Comité que se encargue de la organización y dirección de los trabajos necesarios para la mayor propaganda y defensa de los ideales democráticos, indispensables a la seguridad y desarrollo de los intereses del pueblo, de que vienen adueñándose uno y otro día los partidos a cuya sombra única vive y vegeta el odioso caciquismo; se acordó, por unanimidad, que dicha Junta la constituyesen un Presidente, un Vicepresidente, un Tesorero, un Secretario, un Vicesecretario y seis vocales elegidos.

Puestos de acuerdo los presentes bajo la presidencia interina de D. Francisco Espinola Bethencourt y actuando como Secretario también interino D. Miguel González Barroso, acerca de la forma en que había de hacerse la elección, fué llevada ésta a cabo por votación secreta, resultando designados, para la indicada Junta durante el año actual,

Presidente, D. Eugenio Domínguez Alfonso.

Vicepresidente, D. Francisco Espinola Bethencourt.

Tesorero, D. Eloy García Melo.

Secretario, D. Miguel González Barroso.

Vicesecretario-Contador, D. Antonio Martín.

Vocales: D. Guzmán García Frías, D. Antonio Alfonso Sierra, D. Miguel García Reverón, D. Jerónimo Morales Sierra, D. Leocadio García Reverón y D. Nicolás González Toledo, a quienes dicho Presidente interino confirió la debida posesión de sus respectivos cargos.

También se acordó declarar autónomo el Partido Republicano de este pueblo mientras los republicanos de la isla realicen la unión de todos sus elementos, y comunicarlo así a los demás comités que se hallen constituidos en esta región del sur de Tenerife, mandándose extender la presente y ordenándose hacer público este acto en los periódicos republicanos de la Capital, a los que se remite una copia de esta acta que la firman todos los presentes con el visto bueno de la Presidencia, de que yo, el Secretario, certifico.—Eugenio Domínguez, Eloy García, Jerónimo Alfonso, Francisco Espinola, Jerónimo Morales, Gumersindo Mena, Andrés Alvarez, Antonio Martínez, Guzmán García, Miguel García, José Sierra, Agustín González, Nicolás González, Francisco Mena, Domingo Sierra, Germán Toledo, Miguel González.

Es copia literal del original a que se refiere; y para remitir al periódico EL PROGRESO expido la presente con el visto bueno del Presidente, en Arona, a 27 de Mayo de 1913, de que yo el Secretario, certifico.—El Secretario, Miguel González.—V.º B.º—El Presidente, Eugenio Domínguez.

## Alumno aprovechado

NUUESTRO joven paisano y aprovechado estudiante de medicina, D. José Zappino y Zappino, ha aprobado con brillantes notas, en la Universidad de Madrid, el segundo año de sus estudios.

Nuestra entusiasta enhorabuena a él y su apreciable familia.

## LA CIRUGIA EN TENERIFE

EN la clínica particular del médico del Hospital civil D. Luis García Ramos, han sido operadas las siguientes personas:

Felipe Rodríguez, María Miranda, Flora Castro y Marta Jiménez, de esta Capital; Catalina Pérez, de Arafo; Antonio Carrasco, de Cádiz; José Pallés, de Barcelona; y Francisco Molins, de Taganana.

## NOTAS DE ARTE

"Nena" en Barcelona  
LA compañía que dirige el eminente Enrique Borrás ha estrenado en el Teatro Novedades de Barcelona, "Nena Teruel", la bella comedia de los Quinteros. Constituyó un éxito. Borrás compuso magistralmente la silueta del gran actor retirado de la escena amargado por los desengaños. José Vico tuvo que cargar con el papel del ingeniero, que es un hueso difícil de roer, y supo dar carácter al personaje. Ramírez muy gracioso como de costumbre y también sólo discreto, como de costumbre, la señorita Adamuz, que debería tratar a toda costa de olvidar a la señora Guerrero, actriz que es un temperamento artístico pero que no está exenta de gravísimos defectos.

"Mamá" en Jerez  
LA Compañía Guerrero Mendoza ha estrenado en Jerez la hermosa obra de Martínez Sierra "Mamá", como la anterior ya conocida de este público. Aunque diga lo contrario el periódico clerical Diario de Jerez, el estreno constituyó un gran éxito.

Triunfaron en la obra María Guerrero, Fernando, la Srta. Guevara, Martínez Tovar y Vilches.

## De los Balkanes

La firma de la paz  
TELEGRAFIAN de Atenas que el Gobierno griego, accediendo a los deseos de las potencias, ha enviado instrucciones a sus delegados en Londres para que firmen los preliminares de la paz, reservándose tratar en un protocolo especial, todas las cuestiones, que interesan a Grecia.

Hay también una noticia de Londres diciendo que el Gobierno inglés ha encargado a sus representantes de Sofía, Atenas y Belgrado que llamen la atención de los Gobiernos respectivos, para evitar todo conflicto entre sus tropas.

Impresiones poco tranquilizadoras.

Telegrafian de Sofía que, para evitar todo conflicto entre tropas búlgaras y griegas, el rey Fernando ha dado orden a todos los generales búlgaros que se mantengan en sus respectivas posiciones y no intenten ningún movimiento.

A pesar de esto, se dice que en Salónica el objetivo del Ejército búlgaro es apoderarse del distrito de Pengalión.

Los búlgaros han colocado varios cañones en los altos de las montañas.

También la situación entre Servia y Bulgaria se agrava por momentos, hasta el punto de que en Bulgaria se cree las tropas servias se hallan cerca de las fronteras.

Medidas contra los servios  
Telegramas recibidos de Londres dicen que se están cambiando impresiones importantes entre las cancillerías para obligar a los servios a no atacar a Bulgaria.

Una alianza contra Bulgaria  
También se insiste en que está próximo un tratado de alianza entre Servia y Grecia contra Bulgaria.

Más de la paz  
Se espera que hoy quede firmada la paz, por haber atendido los delegados turcos y balcánicos el ruego que en tal sentido formuló sir Edward Grey.

La situación mejora en lo que se refiere a la tirantez de relaciones entre servios y búlgaros. El Congreso servio que ha discutido ampliamente el tema de la denuncia del Tratado con Bulgaria, ha terminado el debate, otorgando por 125 sufragios contra 18, un voto de confianza al Gobierno.

Tampoco se apaciguan búlgaros y griegos. Aquellos, según telegrafian de Atenas, empujaron el 27 artillería en las alturas de Pravi, y sin provocación alguna por parte de los griegos, tiraron violentamente a una compañía helena, que guarnecía la población antes mencionada.

El Gobierno griego, que desconoce los resultados del combate, ordenó a su representante en Sofía formulase ante el Gobierno búlgaro una enérgica protesta.

La firma  
Posteriormente con fecha 30 del pasado Mayo circuló la noticia oficial dando cuenta de la firma de la paz. Esta entre Turquía y los Estados Balcánicos quedó firmada a las once y cuarenta del mencionado día.

Notas marítimas  
Pasajeros  
AYER tarde fondeó el vapor alemán A Spreewald, trayendo de Habana y escalas 240 pasajeros.

Esta mañana fondeó el vapor inglés Tongariro, llevando para Londres 38 pasajeros procedentes de Wellington y escalas.

Después fondeó el vapor inglés Falani, trayendo 9 pasajeros de Liverpool y Funchal, y llevando 9 en tránsito para Sapele y escalas.

Carne  
Esta mañana fondeó el vapor inglés Zermatt, trayendo de Campana un cargamento de carne helada.

## ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo  
SIGUE obteniendo grandes aplausos el dueto Los Roman, constituyendo todos los números que hasta la fecha han dado a conocer, otros tantos éxitos.

Esta noche presentarán los tres nuevos números titulados Monomanía torera, El Japon y La risa.

El cinematógrafo proyectará las atrayentes películas Rosa entre espinas y Las huellas de los libros, ambas en dos partes.

Para en breve se anuncia el debut de la Bella Fiorenza, de la cual dice un importante diario lo siguiente:

"La Bella Fiorenza es una malabrista de mérito excepcional e indiscutible; es la pintora relámpago por excelencia que en un abrir y cerrar de ojos hace maravillas artísticas ante el público; como tiradora, no puede llegarse a mayor perfección en el manejo del rifle, haciendo blancos imposibles; y es una artista de verdadero renombre y muy solicitada de las empresas.

En cuanto a mujer es el "despampanen."

Con la Bella Fiorenza, hace pareja un muchacho, que se dedica al género difícil de las excéntricas. El chico

es muy aplaudido, así como su trabajo por lo mucho que vale."

Mañana a la tarde se celebrará una atrayente matiné.

Salón Novedades  
Anoche se estrenaron en el Salón Novedades varias películas y entre ellas se anunció como extraordinaria la titulada En pleno terror, en dos partes, que no satisfizo a nadie, oyéndose pitos al terminar su proyección.

Para esta noche se anuncia el estreno de la película de 300 metros, dividida en 4 partes, El pescador y su novia.

¿Cuando se decide la Empresa a darnos a conocer artistas de variedades, que tan abundantes andan?

Vaya tomando nota de la empresa del Parque Recreativo.

A ver si se reconquistan los laureles que en tiempos anteriores ganó y que por indolencia ha perdido.

## Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)  
Madrid, 7 (9º30).

Votaciones  
Esta tarde el Gobierno provocará votaciones en las Cámaras con objeto de ver con que fuerzas cuenta, y estudiar la actitud de las mayorías.

De Ceuta  
Comunican de Ceuta que los moros de aquellas kábilas cercanas se han levantado en contra de las tropas españolas que allí residen.

Las aguas  
Los moros han cortado las atarjeas que conducen el agua para el abasto público de Ceuta.

Se ha ordenado que salgan tropas a recorrer la atarjea y a recomponerla.

## NOTICIAS

Recurso.—El Ayuntamiento de Barlovento ha elevado un recurso de alzada al ministro de Fomento contra la resolución dictada por el Gobierno civil en expediente a instancia de don Julián Van Baumberghen, sobre suspensión de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento en materias de aguas.

Desestimada.—Por el Ministerio de Hacienda ha sido desestimada una instancia de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Santa Cruz de Tenerife en solicitud de que se dicte una disposición aclaratoria en el sentido de que los Ayuntamientos a que se refiere el Art. 6º de la Ley de 12 de Junio de 1911 no puedan crear arbitrios extraordinarios y que tengan que sujetarse en su recaudación a las reglas y procedimientos establecidos en el Reglamento de Consumos de 11 de Octubre de 1898.

Correos.—Mañana a las diez saldrá de nuestro puerto con destino a Cádiz el vapor correo español Reina Victoria, llevando para la Península pasajeros, carga general y correspondencia de estas islas.

—Mañana por la tarde o pasado mañana a primera hora llegará a nuestro puerto procedente de Cádiz el vapor correo español Delfin, trayendo pasajeros, carga general y correspondencia de la Península.

Paseo.—Mañana de 8 y media a 10 y media de la noche se celebrará el acostumbrado paseo en la plaza de la Constitución amenizado por la banda municipal.

Trasatlántico.—El lunes a primera hora fondeará en nuestro puerto el hermoso trasatlántico español Infanta Isabel de Borbón, continuando su viaje para Montevideo y Buenos Aires.

Bachiller.—Ha tomado el título de Bachiller en el Instituto General y Técnico de La Laguna el joven practicante del Hospital civil, D. Vicente Carrera, quien ha renunciado su cargo para embarcarse dentro de breves días con objeto de continuar sus estudios de medicina en Sevilla.

Sea enhorabuena y mucha suerte.

Banquete aplazado.—Leemos que el banquete con que se proyecta obsequiar en Madrid a nuestro paisano D. Antonio Domínguez, y del cual ya tienen noticias nuestros lectores ha sido aplazado hasta el otoño.

Matrimonio.—En la villa de Icod han contraído matrimonio la bella señorita Eisa de Torres y Barroso y el estimado joven D. Ismael Izquierdo.

Muchas felicidades.

Comadrona.—Leemos que después de brillantes exámenes, acaba de obtener el título de Comadrona en la Facultad de Medicina de Cádiz la joven Carmen Bello y González de esta localidad.

Le enviamos la enhorabuena.

Donativo.—Lo ha hecho al Asilo de Mendigos, el presidente de la Comisión liquidadora de las extinguidas Cocinas Económicas, nuestro amigo particular D. Domingo S. Cambreling, de tres cocinas de hierro y una olla de campaña con sus accesorios.

Reclamados.—Hállase reclamado el Guardia municipal de Las Palmas, Manuel Calderín Santana, quien ha sido procesado por tentativa de violación.

—También se encuentra reclamado Agustín Nuez, procesado por abusos deshonestos.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA Para convencerse PROBABLE.

MARUJA

Para convencerse PROBABLE.

Dátiles :: riquísimos

Menahem Daniel, MARSELLA. Son los mejores y más limpios que se venden.

Aviso al público Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la Tintorería LOS MIL COLORES.

Atarjea del Centro

Se da ocupación a obreros pa-rederos, cabuqueros y peones, pa-gándose jornales según oficio.

Interesa a todos No hay nada imposible cuando hay voluntad

Máquinas de escribir y de coser, gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos.

¡Automóviles!

ISOTTA FRASCHINI son los más silenciosos, los que consumen menos esencia, los más fuertes. Nunca se desajustan.

Aritmética Dalmau

Nuevo tratado de Aritmética demostrada, por José M. Dalmau Pujadas. Premiada con medalla de oro.

Atención, costureras Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general.

Hojas de arbitrios extraordinarios.

De venta, Imp. García Cruz.

"TINERFENA"

Manuel Herrera

Santa Cruz de Tenerife

Casa fundada en 1880

FABRICA: Imeldo Seris, 2.

DEPOSITO: Cruz Verde, 18.

Esta antigua fábrica de tabacos participa a su numerosa y distinguida clientela el haber puesto a la venta sus nuevas y exquisitas marcas de cigarrillos ovalados y redondos.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965

LOS MISERABLES, por Victor Hugo, 2 tomos, 2 pesetas. De venta en esta imprenta.



CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga.

Cambio de idiomas Un bachiller y maestro elemental, desea cambiar lecciones con un señor inglés que desee a su vez aprender español. En la redacción de EL PROGRESO informarán.

No fuméis más cigarrillos

que van minando vuestra existencia. Sustituido con el Cigarro Inhalador Cenarro a base de Pino, Mentol y Eucalipto

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

La Bota Militar

Santo Domingo, núm. 9 participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle.



La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable.

Pidase siempre la marca "Las dos vacas" Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

Imprenta García Cruz

36, San José, 36 Santa Cruz de Tenerife En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros.

Novelas.

De nuevo se han recibido en la imprenta García Cruz, San José, 36, las novelas que publica La Hoja Popular.

Se vende una casa con bastante solar, en calle céntrica de esta Capital, que renta 150 pesetas de alquiler.

Razón, Rambla de Pulido, 104. Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

COSTURERAS En la sastrería de Croissier, Doctor Allart, número 20, se necesitan operarias para prendas de mangas y chalecos.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz Precio, DOS pesetas.

ATENCION que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 idem.

También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00

AUTOMÓVILES DE ALQUILER NAPIER y NAZZARO Alfonso XIII, 11 y Rambla de Pulido, 36 Teléfonos núms. 108 y 3. Véanse tarifas.

Paja superior para piensos se vende a muy buen precio. Carbón de brezo se espera para en breve una remesa de muy buena calidad.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

LOS VINOS Marqués de Misa de Jerez de la Frontera son los mejores, como lo prueba la fama de que disfruta esta importante casa. Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Table with columns: DESTINO, VAPORES, DIAS. Lists shipping schedules to LONDRES, LIVERPOOL, HAMBURGO, HABANA, MANCHES TER.



Cie. Générale Transatlantique

El magnifico y rápido vapor correo francés

Saint Laurent

llegará a este puerto el 7 de Junio, saliendo el mismo día

Para el Havre

admitiendo pasajeros de primera clase y carga.

HARDISSON HERMANOS. Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Junio de 1913

Table with columns: Nombre de los vapores, Días de salida, Destinos. Lists ships like Infanta Isabel de Borbón, CIUDAD DE CADIZ, M. L. VILLAVERDE, etc.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes. VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen. Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres. SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 12 el vapor San José. Día 25 el vapor Salamanca

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull. SALIDAS DEL MES DE JUNIO. Día 5 el vapor San Mateo. Día 19 el vapor San Andrés

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN. SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Vapor San Sebastián. Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Vapor Sancho. Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa. Banca y Cambio. Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers. Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias. Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO. Día 7 Andorinha. Día 14 Avetoro. Día 21 Aguila. Día 28 Ardeola.

NUEVO ESTANTE A PEDAL. FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESARROLLARSE. SINGER. MÁQUINAS PARA COSEVA. MÁXIMA EFICACIA. MÁXIMA DURACIÓN. MÍNIMO ESFUERZO en el trabajo. 37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes. Director: DR. VEREMUNDO CABRERA. Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vias genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich). Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Elder Dempster (Tenerife) Limited. El magnifico vapor correo inglés PATANI de 5 200 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 4 de Junio con destino LIVERPOOL con hueco para 5 pasajeros de primera clase, 1.200 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.500 en cubierta. Agentes: Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84. Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Banco Vitalicio de España. COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS. Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603. BARCELONA. Pesetas. Capital suscrito: 15.000.000/00. Capital desembolsado: 3.750.000/00. Reservas en 31 de Diciembre de 1908: 26.085.296/77. Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909: 44.325.252/40. Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909. Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Oráculo de Napoleón. Se han recibido ejemplares en la imprenta de este diario. San José, 36. Se vende la casa de planta alta situada en la calle del Pilar, número 12. Informará D. Blas Clavijo, Imeldo Seris, esquina a San Francisco de Paula.

British and Argentine Line. El magnifico vapor correo inglés EL CORDOBS de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 8 de Junio con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos. El magnifico vapor correo inglés El Uruguayo de 10.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 11 de Junio con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos. Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

Elder, Dempster & Co. El magnifico vapor inglés AGBERI de 4.500 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 10 de Junio con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos. Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE. Compañía de Navegación a Vapor. El magnifico vapor correo italiano Citta di Milano de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 11 de Junio con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga. Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

OXIPATHIA. El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Oxipathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar. Los medios de que se vale Oxipathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones. El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre. El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo». En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza. El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso. El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud. El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas. Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida. Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos. Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos. Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido. Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, Don José M. Aiso, calle de Traveso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

SOCIEDAD «NAVEGACION E INDUSTRIA» DE BARCELONA. Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28. SERVICIO DEL MES DE JUNIO. Para Cádiz (vía Las Palmas) Vapor Hespérides, Capitán López: los días 1 y 17. Para Cádiz y Sevilla Vapor Reina Victoria, Capitán Maestro: los días 8 y 23. Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana. Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz. Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

ESTADOS DE CONSUMOS. En la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS del Doctor especialista Juan Rodríguez López. Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la Vista, inyecciones del nuevo preparado NEOSALVARSAN. Anexo a la Clínica se Laboratorio para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc. Horas de consulta, en Santa Cruz todos los días excepto los domingos de 11 a 12 y de 2 a 4, Pérez Galdós, 12.—En La Laguna, los jueves, de 4 a 5.—En la Orotava, los domingos, de 9 y media a 10 y media. Pto. de la Cruz, los domingos de 11 a 12.

Memorias intimas de Sherlock Holmes. Se publica por cuadernos, a 20 céntimos. Cada cuaderno contiene un episodio. Van publicados 24 cuadernos. Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz. IMPRENTA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ 36